

结缘郑缆 中科英华“拼大”铜业版图

从当初的长春热缩重组而来的中科英华，似乎一直让人看不清楚其主业走向，石油、网络都曾有涉足，且几度成为市场关注与炒作的焦点，但最终都无法成为中科英华赖以支撑的主要力量。

今年以来，公司管理层频频出手，短期融资、增发新股等手段并举，紧紧围绕“铜”字大做文章，以打通铜业上下游产业链为目的，力争成为“铜老大”。从西部青海西矿联合铜箔公司开工，到中原郑州电缆厂收购，沿着这根“铜”线，两个多月以来，记者一路跟踪采访，意图探求其未来的成长之路。

◎本报记者 袁小可

“奇缘！”中科英华董事长陈远如此注解公司与郑州电缆（集团）股份有限公司（以下简称“郑缆股份”）的合作。

也正因为与郑缆股份的“一见钟情”，中科英华三年前即已明确的产业布局中一枚重要棋子终于落了下来。

2007年9月7日，郑州市开发

区内，郑缆股份的六大新厂区如往日一样准时开工生产，而厂区外原来高挂的厂牌却在等待迎接“改朝换代”后新厂牌匾的到来。当天中午11点，中科英华与郑缆股份宣布结成“秦晋之好”，二者与郑州投资控股有限公司、中润合创投资有限公司共同签订《出资协议书》，共同出资3亿元成立郑州电缆有限公司（以下简称“郑缆有限”）。

“2007年5月28日，我第一次到郑州电缆，就基本敲定了合作意向和原则性方案！”作为郑缆股份引入的第十位战略合作者意向方，中科英华当家人陈远在挂牌仪式上透露，此次合作，掐头去尾只有三个月的磨合时间。

对于中科英华而言，郑缆有限公司的成立将是其在电缆行业领域攻城略地的一个开始。



■记者手记

电缆串起中科英华铜产业链

◎本报记者 袁小可

在“久游网”、“石油”等词语外，“铜”这一字眼今年以来频频随着“中科英华”抛头露面，成为一个重要关键词。铜矿、铜杆、铜拉丝、电缆……已延伸出一条完整的产业链条。而中科英华今年以来围绕“铜”大做文章，大有将“铜”产业链上通吃的“野心”。

随后的速度在旁观者看来，是相当迅速的：6月3日，中科英华控股股东东方派出上海科润创业投资有限公司的7人团队，前往郑缆股份考察；半个月后，即向郑州国资递交报告，旋即双方起草框架协议；7月3日，中科英华大股东杉杉控股董事局主席郑永刚来到郑州；7月4日，双方签署合作意向书，重组后的改制预案在前前后后修改12次后，围绕各方出资比例、公司原有土地、厂房等在建工程等问题进行商讨后，方案最终得以确定；8月中下旬，中科英华控股股东提议，此次与郑缆股份的合作由中科英华来完成。

“受命”后，中科英华管理团队对郑缆股份展开全面了解，迅速做出决策，接连三日消息频出：9月5日发布董事会公告宣布合作事项；6日各方签订正式出资协议；7日，挂牌的郑缆股份打出了一张全新的名片——郑州电缆有限公司。

公司完成定向增发后，接下来还将有一系列令人眼花缭乱的铜产业资产运作，市场人士如此预期。

产业链格局雏形初显

中科英华的“纵横”战略显示：铜矿开采、提炼、成型、部件化到最终系统的这一纵向产业链中，公司一方面横向整合电线电缆等部件级产品，另一方面，为保障产品原料供给，以战略合作方式纵向整合铜杆成型、铜矿开采以及矿权等产业环节。

2007年3月28日，中科英华与西部矿业集团有限公司签订战略合作协议，公司将在开发区甘河工业园投资建设年产5万吨的无氧铜杆生产项目，将由公司(或指定公司)参股一家由西部矿业控制的、与双方合作规模相匹配的铜矿，铜矿开发项目由西部矿业控股60%，公司(或指定公司)参股40%。

东方证券研究员张小嘎在接受记者采访时表示，铜矿一直是市场上关注与担忧的，根据公司与西部矿业集团的框架协议以及多次与管理层的沟通，预计铜矿资源的注入是可行，并且，西部矿业已经在和中科英华积极沟通，某些小铜矿可能会以完全产权或中科英华控股的方式先期注入，实现与青海铜箔在产能规模上的配套。

一个月后，4月24日，公司与西部矿业集团有限公司、上海中科英华科技发展有限公司签订《出资协议书》，公司与西矿集团、上海中科共同出资，成立青海西矿联合铜箔有限公司，新建年产10000吨电解铜箔项目。

据了解，新建的合资公司仅是中科英华与西部矿业战略合作的子项目之一。合资公司注册资本3000万元，其中西部矿业以现金出资1200万元，占注册资本的40%；中科英华以现金出资1050万元，占注册资本的35%；上海中科以现金出资750万元人民币，占注册资本的25%。由于西部矿业上市时大股东西部矿业集团曾承诺不与股份公司进行同业竞争，因此，中科英华将和西部矿业股份公司合作进行铜矿的开发。

同时，除了青海西矿联合铜箔有限公司外，中科英华还计划在西宁（国家级）经济技术开发区甘河工业园投资建设年产5万吨的无氧铜杆生产项目，并参股一家由西部矿业控制的、与双方合作规模相匹配的铜矿。

在公司与西部矿业合作暂无下文之际，9月5日，中科英华宣布成立郑州电缆有限公司，目标锁定打造一条热缩高分子材料电线电缆的产业链。海通证券研究员刘金表示，西部矿业目前每年至少可以供应中科英华20万吨铜材，但即使加上未来的5万吨无氧铜杆项目，中科英华每年

也只能消化西部矿业的8万吨铜材。未来中科英华要形成热缩高分子材料—电线电缆一体化的产业链，也需要大量的铜线。因此，他预计，今后中科英华还会和西部矿业进行合作，开发几个铜矿，并且这几个矿可能由中科英华控股。这样做，既可以形成热缩高分子材料电线电缆一体化的产业链，也可以完善铜矿—铜箔产业链，两个产业链将直接联系在一起。

铜箔业务成最大亮点

铜产业链上的最大看点在哪里？在电缆行业短期内尚难见明显效益、与西部矿业战略合作尚无具体方案出炉之际，券商研究员建议更多关注铜箔业务的发展前景。

按照中科英华2007年8月7日定向增发公告，公司拟向不超过十名的特定对象非公开发行4000万至8000万股人民币普通股（A股），发行价格不低于19.05元。公司将收购西矿集团、上海中科各自所持有的西联铜箔40%、25%的股权，以剩余的募集资金51389万元再次对西联铜箔进行增资。在完成上述投入后，青海西矿联合

铜箔有限公司的注册资本将增加至76389万元，成为中科英华的全资子公司。

资料显示，电解铜箔为电子工业的基础材料之一，主要用于制作印刷电路板（PCB）的导电材料覆铜板（CCL）和锂电池，广泛应用于家电、通讯、计算机产业。在国内锂电池用铜箔领域，中科英华已占有50%的市场份额，但铜箔产能的严重不足，以及上游原料的制约，成为中科英华行业突破的瓶颈。与西部矿业集团的战略合作，正是公司突破产能瓶颈，向铜箔的上游资源方向的拓展。

在青海西宁，记者了解到，广东惠州和青海西宁将是中科英华铜箔业务的两大基地。青海西宁由于电价和当地资源等方面的原因，将成为主要基地。

刘金告诉记者，预计青海西矿联合铜箔明年底将完成土建安装，2009年能够达产，达产后产量将超过10000吨/年；而惠州铜箔目前的生产能力为每年2100吨，毛利率为20%以上。根据中科英华的测算，此次增发投资惠州年产3500吨项目2009年达产后，每年将带来销售收入39725万元，利润总额为5695万元。

■行业观察

电缆行业投资春天已经到来？

◎本报记者 袁小可

“并购新设郑缆有限，中科英华将切入拥有广阔市场前景的电缆行业的桥头堡！”电缆行业协会对于中科英华的产业链延伸给予了积极评价。

作为替中科英华与郑缆股份“牵线搭桥”的“月老”，上海电缆研究所高级顾问范载云对电缆业的感情显然非同一般。电缆行业尽管应用广泛，市场容量巨大，但范载云却向记者打了一个形象比方：“电缆行业像是一个沼泽地，投资选择失误，再多的资金下去，也能被这块沼泽给全部吸走！”

“在行业特定‘微笑曲线’的格局下，新进入的投资者必须谨慎迈过四道槛，寻求盈利前景最为看好的投资环节与模式。”范载云在提醒业界的同时，也将疑问抛出：电缆行业投资的又一个春天是否已经到来？

行业景气度提升

据行业协会统计数据显示，2002年开始，我国电缆行业开始步入景气周期，并以每年10%以上的速度前进。2006年，电线电缆行业工业销售产值4046亿元，同比增长47%；工业增加值951亿元，同比增长44%；利润总额超167.8亿元，同比增长48.9%；出口交货值418亿元，同比增长39.5%，占全部销售产值的10%。

由于行业“料重工轻”的特征，去年铜价的上涨，直接导致制造成本中直接材料费用的增加，也从而推动电缆行业提价“水涨船高”。受提价利好带动，电缆行业2006年总体收益明显增加，利润总额增长了48.9%；行业亏损企业数量同比减少14.8%，全年总亏损10亿元，同比下降4.7%；与上年同期相比，在被统计企业中，27%的企业利润增长额超过100万元，41%的企业利润增加额在100万以内，而32%的企业利润则有所减少。

“2006年实现利润增加或减少，与销售量增长速度的关联性减弱或存在某些

程度上的不一致性，其中的原因是反映出企业经营管理能力、风险控制能力在经营活动中的重要性进一步凸显。”电缆行业协会秘书长吴士敏对此进行解读。“但铜价的频繁波动，也如同鲶鱼效应，刺激了企业的风险防范和增强企业经营的意识。”

行业协会同时预计，由于“十一五”期间，我国电力、铁路、轨道交通、能源等产业依然保持较大的投资规模，未来几年，电缆行业将以7%至8%的增速发展，中国俨然已成为世界电缆生产和消费大国。

谨慎迈过四道槛

面对行业“沼泽地”的忠告——目前仍需慎重思考如何迈过四道门槛：

毛利率普遍偏低。在不少券商研究员眼中，电缆行业由于毛利率偏低，投资时应对其避而远之。2006年，电线电缆行业总体盈利能力仍在继续下滑，其中，销售毛利率为10.5%，同比下降9.8%。

行业集中度不高。据统计，目前全行业前十家企业销售额只占总行业10%左右，年均400亿元。绝大多数企业在产品雷同、法律法规硬性约束不到位、商业道德约束缺位的情况下，陷入无序、恶性的竞争之中。

产业结构亟待完善。

重点强调“创新”二字。“中国电线电缆制造业目前处于以技术和规模制胜的阶段，科技研发和资本运营成了中国电线电缆制造业主要的竞争战略和成长战略。”范载云表示。

“行业逐步走向集中是未来发展必然趋势。”范载云感叹，“我们希望能早日出现领航者。而我们也高兴地看到，不少电缆企业目前正在整合，相信只要有充足的时间，一定会在国内外市场上出现众多全方位抗衡国外电缆巨头的中国电缆企业。”

三方磨合寻求共赢

依照郑缆有限股权比例，中科英华以现金出资1.95亿元，占总股本的65%，郑州控股以原郑州电缆（集团）股份有限公司主要有效的经营性资产、无形资产出资7410万元，占总股本24.7%；郑缆集团以无形资产出资90万元，占总股本0.3%；中润合创以现金出资3000万元，占10%。

据知情人士透露，其中，郑缆股份此次重组的有效资产的评估值，用以偿还郑缆股份对郑州市政府借款，而郑州控股再以这一资产作为国有资产入股郑缆有限；而中润合

资产注入值得期待

由于此次重组是以郑州股份包括原商标、资质在内的优质资产为基础，“资产”的价值无疑成为关注点。

“我们有200个资质，这相当于电缆行业里的生产许可证，每一个的潜在价值都不容小觑。”郑缆股份副总经理王建军告诉记者，注入郑缆有限的资产将主要包括固定资产与无形资产两部分，前者包括郑缆股份现有的生产设备、供应装备、土地、厂房等，后者则主要是包括电缆资质证书和技术专利。“资质相当于生产许可证，技术方面也有认证证书，都将通过会计师事务所评估后，进入新公司有偿使用，而我们原有的新领域技术，及开发成功的新产品，也将进入新公司。”

翻开郑缆股份的产品介绍册，这家老国企的产品类别可谓相当丰富，其主要电线电缆产品包括架空导线、油矿电缆、控制电缆、船用电缆、长途对称电缆、光缆及光电综合缆等十大类、220多个品种，15000多种规格，主要电工专用设备有电线电缆专用设备和电磁专用设备两大类、200多个规格。此外，公司拥有

创所持10%股权将在半年左右时间里，转为郑缆股份职工持股。

记者在郑缆股份采访时获悉，由于拟定的职工持股目前尚无法拿出相应的资金，各方协商后决定，将这一部分股权暂时交由中润合创代为持股。依照目前草拟的郑缆有限职工持股方案，将在职工完全自愿的情况下推荐35人，以股东代表身份持有股权。据郑缆股份相关负责人介绍，职工持股部分也将实行同股同权、1元1股的计划。

“这次合作，其实是实现了三方

共赢。”葛天治告诉记者，对于政府而言，将收回郑缆股份老厂区的土地项目，开发收益将十分可观；对于中科英华而言，公司将拥有铜主业这一完整产业链，将更为有效地支持企业加快投资；而对于郑缆股份而言，也将由此宣告三年改制之路的结束，企业也将避免破产之痛。

“未来5至8年，电线电缆将是中科英华最主要的发展方向。”陈远在郑缆有限成立大会的表态，或许已为中科英华不遗余力投入郑缆有限提供了注解。

“我们对此次合作与技术实力，也在业内名列前茅。”中科英华对于此次合作显然也十分看重。

据记者了解，公司将倚靠中科院、依托长春应化所和上海电缆研究所、武汉高压研究所等战略伙伴的支撑，在未来电缆高新技术领域拓展和新产品研发上，特别是在绝缘材料的改进，以及高附加值产品的品质和性能上，花大力气寻求新突破。

据了解，在新公司正式挂牌后，中科英华正在筹备新机制的注入方案。

在巩固现有市场的前提下，迅速恢复电力电缆和导线领域失去的市场，大力拓展特种电缆的市场份额。

对于公司发展远景规划，中科英华高层透露，公司将在接下来的两年内，注入优质资产，对现有的资源优化配置，加大设备改造和技术提升的力度。

“我们在产品定位上，肯定是在中高档次品种。”袁梅向记者透露，公司将优先开发高压交联电缆等产品的技术和工艺、中压交联电缆